

## УРОК №1. ПОВТОРЕНИЕ ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА

В прошлом году мы изучали историю России, начиная со второй половины XVIII и до середины XIX века. Главной отличительной особенностью этого периода являются существенные изменения в настроении общества, которые происходили под влиянием западных идей Просвещения. В этот период Россия добилась значительных успехов в науке, искусстве, экономике, значительно расширила свои территории. Вместе с тем, в обществе усиливались революционные настроения.

Мы узнали, как 16-ти летняя принцесса София-Августа, выданная замуж за внука Петра I – голштинского герцога Карла-Петра-Ульриха, ставшего затем императором ПЕТРОМ III, превратилась во властную и влиятельную Императрицу всея России ЕКАТЕРИНУ II. Ею были осуществлены реформы в области управления государством. Дворянство стало привилегированным сословием, а крестьянство попало в ещё большую крепостную зависимость. Была осуществлена церковная реформа: было упразднено 4/5 монастырей. При ней могущество России достигло небывалой величины, значительно увеличилась территория за счёт присоединения Крыма, Новороссии, присоединения Курляндии и возврата земель, захваченных Речью Посполитой. При Екатерине II произошел расцвет науки и искусства. Время правления Екатерины II было ознаменовано небывалым количеством выдающихся людей. Это писатели: ДЕРЖАВИН, ФОНВИЗИН, КАРАМЗИН; художники: БОРОВИКОВСКИЙ, РОКОТОВ, ЛЕВИЦКИЙ; скульпторы: ШУБИН и ЩЕДРИН; архитекторы: БАЖЕНОВ и КАЗАКОВ; ученые: ЛОМОНОСОВ, ПОЛЗУНОВ, КУЛИБИН; военные: РУМЯНЦЕВ, СУВОРОВ, УШАКОВ и многие другие. В это же время жил преподобный СЕРАФИМ САРОВСКИЙ. Время правления Екатерины II отмечено также и географическими открытиями. В 1774 г. ШЕЛИХОВ, которого называют «Российским Колумбом», положил начало постоянным поселениям на Аляске.

Вместе с тем, тяготы войн и усиление крепостного права привели к народным бунтам и смутам, самым крупным из которых было восстание под предводительством ЕМЕЛЬЯНА ПУГАЧЕВА (1773-1775).

На смену Екатерине II пришел её сын император ПАВЕЛ I (1796-1801), который отменил Петровский Указ о Престолонаследии 1722 года и ввел Закон о ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИИ: «Дабы не было ни малейшего сомнения, кому наследовать», и положив, таким образом, конец чреде дворцовых переворотов. Павел I был непримиримым борцом с масонством и был убит заговорщиками – членами одной из Английских масонских лож.

Его сын император АЛЕКСАНДР I БЛАГОСЛОВЕННЫЙ (1801-1825) хотел провести множество реформ: в области управления, по крестьянскому и церковному вопросам. В этом ему помогал выдающийся государственный деятель того времени МИХАИЛ СПЕРАНСКИЙ. Но не все задуманные реформы ему удалось осуществить.

Александру I пришлось участвовать в войнах против Франции, Швеции и Турции. В 1812 г. на Россию напал французский император НАПОЛЕОН. Русские войска под командованием фельдмаршала КУТУЗОВА одержали победу и прогнали французов из России. В войне с Наполеоном отличились генералы БАРКЛАЙ-ДЕ-ТОЛИИ и БАГРАТИОН. Разгромив армию Наполеона в России, русские войска продолжили борьбу на территории Европы. В 1815 году французы были окончательно разбиты под *Ватерлоо*.

Для внутренней жизни России война на территории Европы имела особое значение. Под влиянием идей Французской революции, с которыми русские офицеры познакомились, находясь в европейских высокоразвитых странах, в России начали создаваться *тайные общества*. Это привело к тому, что в ДЕКАБРЕ 1825 года в Санкт-Петербурге произошло восстание, которым руководила группа офицеров – членов тайных обществ. Восстание было жестоко подавлено императором НИКОЛАЕМ I (1825-1855), который сменил на престоле своего брата Александра I.

Во время правления Николая I были войны с Турцией (1828- 1839), Персией (1826-1828), горцами под предводительством имама Шамиля, Польшей (1830-1831). Была также Крымская (Восточная) война с турками (1853-1856), в которой отличился адмирал НАХИМОВ. Крымская война, в которой против России на стороне турок воевали Франция, Британия, Австрия и Пруссия, фактически была проиграна. Возможно из-за этого, здоровье императора пошатнулось. В 1855 году у него случился паралич. Перед смертью Николай попросил, чтобы его облачили в мундир, а прощаясь со старшим внуком (будущим императором Александром III), промолвил: "Учись умирать".

Николай I был убежденным монархистом и государственником и, как мог, боролся за сохранение монархии и империи. Не случайно в годы его царствования была сформулирована триада: «Православие, Самодержавие, Народность», авторство которой приписывают министру просвещения того времени – графу Уварову. Несмотря на это, влияние западных идей в России всё сильнее расшатывало устои монархии.

На уроках этого учебного года мы узнаем, чем обернулось для истории России это влияние.